

大山里的布鞋脚印

□张琦

我从事新闻宣传工作有十三个年头了,对我来说印象最深、感触最大、持续关注时间最长的,就是李振华老师。其间,作为通讯员直接采访或者作为工作人员陪同记者进行采访有六十余次,每次采访和交流对我来说都是一次毫无“杂质”的洗礼与鼓舞。

他是一个“纯粹”的人。他的理想和信念特别干净、纯洁,一门心思,雷打不动,一辈子只干好一件事:用知识改变山里孩子的命运。

71年前,年仅16周岁的李振华,还是个风华正茂,英俊潇洒的江南小生,他积极响应号召,从南京大都市来到沂源最偏远的韩旺村大山深处支教。

他离开的是繁华和热闹,走向的却是荒僻和孤寂。

当初教学的地方是半山腰,由三间破庙改成的教室,四壁透风撒气,大的石头是课桌,小的石头是凳子;没有铃,上下课时间靠吹哨子;没有表,看着日头估摸时间。吃的是黑乎乎的煎饼和糠窝头,晚上缩在一角的床上,外面是漆黑的夜和令人毛骨悚然的野兽叫声。

这样的地方,能有多少人留得住呢?李老师一待就是四十余年,并且一步一个脚印,源源不断地向大山之外输送人才。据统计,当时一起到山东援教的45名青年,留下来的只有李老师一人。其间他离开了远在南京的恋人,拒绝了返城的机会,坚守着大山赋予的初心和责任。

1982年秋,因李振华教书育人成绩突出,上级将“南麻镇城关二中”交给了他。

这是一个怎样的学校?全校108人,平均入学成绩只有28.5分,其中26人数学考了零分,还有学生是有问题的社会少年。

面对这样一个烫手的山芋,李振华觉得肩上的担子比泰山还重,他寝食不安。后来反复观察,细密分析,最后“对症下药”,开出的第一个药方是“爱”。

他提出了“洒向学生全是爱”的治校理念。为了不让学吃发霉的饭,他骑自行车,翻山越岭逐村为学生到家里拿饭。为了更好地照顾住校生,他干脆搬进了男生宿舍,冬天为他们盖被子,夏天给他们驱赶蚊子……“好多男生都是李老师看着长起来的,我就是其中之一。”李老师的学生赵平忠说。

“爱”是最好的良方。后来,学校的升学率达到96%。这个一度被称为“渣滓校”的学校,1986年被评为全县第一批省级文明单位,并更名为“沂源县实验中学”,李老师创造了点石成金的现代教育神话。

“李老师的心特别软。”韩旺村的乡亲们经常这样说。

李振华初到韩旺村,当看到村里连个记分的人都找不出来,只会在墙上画杠记数时,他想:“老区人民抛头颅洒热血,付出那么多,却连最基本的教育都没有。”他的心被深深地刺痛了。

当他看到山里孩子一双双清澈、求知的眼

睛时,他辗转反侧,睡不着吃香;当他收到大娘大婶省吃俭用、东拼西凑送来的鸡蛋、棉衣时,他在心里记住了老区人民的好,一记就是一辈子。

他说:“我是受沂蒙精神的感召来的,仅我教学的韩旺村就有8人在孟良崮战役中牺牲。相比革命战争年代,这点苦、这点付出算什么?”

上个世纪七八十年代,沂源县是国家级重点贫困县,乡亲们生活很困难。李老师从工作的第一个月起每月拿出工资的四分之一资助贫困生;将外出助教8年所得50万元全部捐出用于助学扶困;先后资助贫困学生2400多名,个人捐款163万元。

至今,年近90岁的他,仍然每月只留下500元退休金作为基本生活费,其他全部资助困难学生。几十年来,他一直一天三顿粗茶淡饭、萝卜咸菜,每天步行万余步却从不掏钱打车,喝茶大贵白开水是标配,衣角磨破泛白、千层底布鞋断了又补上。

眼前,这个体形消瘦、脸色泛黄、背有点佝偻的老人,走在人群中,毫不起眼。但是他“极简”的背后,谁也想不到的,是他对山区孩子长达七十多年的上百万元捐助。

我有时觉得,李振华老师人生账本里的公与私有些“不近人情”,甚至是“固执”的。

他培养了近万名优秀学生,自己的孩子却没能走进大学校门。当年,他把八十多岁的老母亲接到了沂源,接到身边,但老人本来体弱,又因为水土不服,不到一年就去世了。这已然成为他永远的心痛,如同总也无法释怀的叹息。“我是一名人民教师,不是家庭教师”,为了学生,他能放弃一切个人利益,他称自己是不称职的儿子、不称职的父亲和丈夫。

不久前,我再次见到李老师,当我再次凝望他时,才发现他已是满头白发,背再也不能挺直,腿再也不能急行,耳朵再也不能清晰地倾听;他的一双老布鞋依旧熨帖地踏在地上,他的衣领处早已破损脱线,那线正随风摆动好像诉说着什么。

在燃烧了大半生后,他才是最需要关心的人,最需要照顾的人。但他依然说,退休只是换了个地方工作。因为知道自己年纪大了,要更加珍惜每分每秒,只争朝夕做好自己能做的一切……

退休后,他又将自己的积蓄和国务院特殊津贴全部捐出,成立了三个“助学基金会”,还专门设立了“振华青少年思想疏导热线”,与省内260多名青少年建立长期帮促关系。他创建了“道德讲堂”和“孝德讲堂”,义务为学生开展红色教育、优秀传统文化教育300多场;他在全国各地志愿宣讲3400多场,听众达100多万人次。

他被人们亲切地称为“燃灯人”“布鞋校长”“孺子牛”。

至今,他依然忙碌在青少年思想教育的“热线”上,站在四点半学校和孝德讲堂上,奔走在助教助学的道路上。

一双布鞋,在青石上踏出了坚实的脚步。

(本文作者为沂源县委宣传部工作人员)

□金后子

盼了两年的新房刚下来,我兴冲冲地去收房。一梯两户,乘电梯到四楼,过道里站着一位男子,是我的新邻居,老杜。

几次碰面之间,聊得最多的还是文学,有说不完的话。细谈得知,二十世纪八十年代初文学最火爆的年代,老杜就开始发表作品,他的妻子老殷也是文学爱好者,两人因文学而结缘。日后老杜拿给我一本泛黄、纸张已变脆的杂志,上面有他的中篇小说《多雾的秋天》,写的是农民卖棉的艰难经历,人物、情节、句式让人不忍释卷。读后跟老杜交流,他说:“就是因为这篇小说引起重视,全国开展打击卖粮卖棉拉关系走后门的行动,老百姓拍手叫好。”

后来,我向老杜介绍周三读书会,并约他参加,他说继1984年参加山东省文学讲习所,相隔几十年,终于又找到了组织,去过两次后,表态道:“只要我在济南,保证按时到场。”老杜参加读书会,专业水平很快彰显,发挥出主导作用,尤其他对作品的点评令同学们服气。特别是点评散文时,他经常说的一句话是“只摆事实,不讲道理”。道理读者要比你明白,一定要给读者留下充分的想象空间。尽量不用或少用成语,去掉概念化的描写。

每当评点到尽兴处,他习惯用右手食指和中指敲着桌子说:“内容好,句子得当的。”话落处,仿佛能听到大珠小珠落玉盘的清脆。这时,比他小一岁的春生先生就会接过话题讲:“文学是曲笔艺术,只要把情节和细节写深写透就行了。”一唱一和,天衣无缝。同学们称杜维、春生先生是周三读书会的两座山,一是写得好,二是评得好。两座山遥相呼应,成为读书会的定海神针。同学们说,来读书会很大程度上是冲着这两座山来的。

最近老杜点评崔青同学《葛亮》一文写道:“用散文的语态写小说,笔调冷峻,不疾不徐,细节中的每个点都抠得很准。文章铺设明暗两条线,明线是腊八这天,强子给母亲烧完头七,攀上云顶草铺,眯起眼睛看灰色的长天……崔青的切入点十分巧妙,她不是平述故事,而是通过私生子的一生。这就使文章精练简约,笔触直入伤痛深处……”观点非常精到。

除了码字著文,老杜还有一大爱好,那就是美食。他不仅善品尝,关键是亲手做,用他的话说:“我就是好这一手。”逢年过节,经常吃

到老杜送过来的美味,今年春节送来的扒蹄和“杜氏炸肉”,至今回味无穷,妻子评价:“这是六十年来吃到滋味最好的扒蹄。”他做的炸肉,也不知用的什么妙法,香、脆,还略带几丝麻辣,若不是担心血脂升高,我会一口气干掉那一盘的。据老杜说,年前年后,他光买猪蹄就花了三千多元,做好后大都送出去了。老杜说:“图的就是这个热闹。”

老杜夫妇都好客,家里经常来人小聚,酒多从中午喝到晚上。中午时分,只要听到他家门口有人说笑,门框地响,准是有朋友来了。最近一次聚餐,听到人特别多,时间也长,从中午到晚上九点才散场。第二天碰上老杜,一问,昨天是他生日,亲朋好友都来为他祝寿。“岁数大了,注意休息。”我提醒到,老杜淡淡一笑:“我这个点比较皮实,好点秃点,早点晚点都无所谓,习惯了。”

刚搬来时,老杜经常喊我到他家陪客,后来发现我中午困乏,尽管苦苦支撑,还是有一次在沙发上睡着了,自此,就不再喊我。后来,老杜也到我这里凑过牌局,问他打得咋样?他说没有不会的,可两把牌后就露了真身,根本跟不上节奏。打那,三缺一时就不再喊他。正像人世间不会有两片相同的叶子,很投契的我们也有着各自的不同。

每当春风送暖,杨柳吐芽,老杜就开始“东巡”,时间多半是一周左右。到淄博吃鲁菜,到潍坊吃酥锅,到胶东吃海鲜,到滨州吃蒸鱼……讲到高兴处手舞足蹈、神采飞扬,幸福挂在脸上。他从淄博回来写的《博山菜》一文,勾出读书会很多同学的馋虫,纷纷要求去博山大吃一顿。

老杜经常说,做菜与写文章是相通的,做菜靠食材,文章靠素材,关键是搭配和火候。做菜讲究先放什么后放什么,写文章也是先写谁后写谁,搭配合理,用心操作,虚实繁简安排得当,自然是一马平川,风行水上,否则是一锅糨糊。

老杜也画画,专画马,我好书法。去年秋天的一个夜晚,站在书案旁,借着月光,我突然想到老杜,想到文学,兴起,挥毫写道:“一对文人,两个兄弟。西江月光,洒在心里。”很是痛快。

有次跟妻子说起老杜夫妇,妻子说:“摊上什么样的邻居,得看命。若对门德行不好,你也得面对。能摊上老杜、老殷这样的对门,是祖上的德。”“是八辈子的德!”我答。

(本文作者为中国作协会员、中国散文学会会员、中国诗歌学会会员、济南周三读书会创始人)

【局域网】

雅邻老杜